

泄露的个人信息成了骗子的“导航仪”



新华社发

一个电话、一条短信，一辈子的“保命钱”瞬间就被骗个精光。类似的电信诈骗时时在上演。从根源上说，骗子屡屡得手，在于个人信息的泄露。学生家长、金融用户、新手妈妈、买房卖房者等各种隐私，不断变成骗子的“导航仪”。

信息有多廉价？

百万人次信息以“分”为单价贱卖

个人信息售卖产业链之成熟，正不断刷新我们的认知。分行业“定点投放”：学生、股民、金融理财客户、产妇、家长应有尽有，不同群体售价不同。

记者随意在QQ群里加了一个名为“营销数据商”的电话表明想购买的来意后，他立刻发来了一个湖北省利川市第五中学的100个学生信息列表，其中包括姓名、出生年月日、身份证号、家庭住

址、父母亲姓名及电话。

面对记者购买时的犹豫，信息中介说，“农村的钱少，大城市不容易被骗，你买三线城市的吧。800元可以买到一万条学生及家长信息，也可以用其他数据来换，例如3万母婴信息换1万条学生信息等。”

“以P2P为例，非法获取、使用消费者个人信息的行为十分普遍。”上海市工商局一位执法人员介绍，2015年监

管部门对一家财富管理公司上海分公司的调查发现，纸质资料涉及的个人信息共有38000余人次，电子数据保存的个人信息名单有120M(兆)，涉及了100万余人次。

据了解，一些经营理财业务的公司为拓展市场、发展客户，通过购买、交换等方式大量收集消费者个人信息。在收集和使用个人信息后，大多未进行妥善保管和处理，甚至二次售卖。

诈骗有多“精准”？

产业链上下游往往附着多个专业团伙

在安徽警方与柬埔寨警方合作破获的一起跨国诈骗案中，警方在犯罪窝点查到一本“诈骗剧本”。诈骗团事先编写好“剧本”，设计好诈骗时的对白和语音内容。行骗人员会冒充不同地区不同单位的工作人员，所提供的单位名、电话号码等保证与当地信息吻合。

上海市公安局刑侦总队二支队副支队长韦健介绍，替若干个诈骗窝点转取赃款

每一起通讯信息诈骗中，产业链上下游往往附着至少五个专业团伙：专司策划骗术、拨打电话的直接诈骗团伙；盗卖个人信息团伙；收集办理非实名电话卡、银行卡卖给诈骗分子的团伙；在互联网上搭建诈骗网络平台并与传统通讯网对接及提供任意改号、群呼服务和线路维护的技术支撑团伙；专门负责替若干个诈骗窝点转取赃款

的洗钱团伙。

现在170和171的虚拟运营商手段，让诈骗也变得更加简单。记者在上海火车站附近一家电话卡营业厅，购买了一张171开头电话卡，不需要任何证件。“这个是虚拟运营商的，和普通的手机号码一样使用，也能注册支付宝。你用这个转账，支付宝也找不到你。”店家说。

损失有多严重？

一年“盗”走网民900多亿元

中国互联网协会《中国网民权益保护调查报告2016》显示，近一年，国内6.88亿网民因垃圾短信、诈骗信息、个人信息泄露等造成的经济损失估算达915亿元。

网络非法获取公民个人信息日益猖獗，形成了“源头—中间商—非法使用人

员”的黑色产业。机关单位、服务机构以及个体企业相关从业人员参与的泄露活动更加隐蔽，而通过技术手段实施攻击、撞库或利用钓鱼网站、木马、免费WIFI、恶意APP等技术手段窃取成为重要的泄露方式。

犯罪团伙拥有大量电话

卡和银行卡，说明运营商实名制没有完全落实，很可能存在一些员工非法寻租、参与犯罪。银行也存在发卡泛滥，实名制未落实、银行网络在境外转账分解资金缺乏限制等现象，这些是导致诈骗案猖狂肆虐的根源所在。

据新华社电

警方为您梳理常见电信诈骗手法和防范对策

□记者 马涛 通讯员 卢淑仪

随着我市反虚假信息欺诈中心的运行，今年以来，我市电信诈骗案件连续呈下降趋势。但紧绷之弦不可松，电信诈骗的“套路”到底有哪些？究竟该如何防范？昨天，记者采访了市公安局刑侦支队民警刘益，为您一一解读。

18种常见诈骗手段

(一)“电话欠费”诈骗。这种方式最为普遍。犯罪嫌疑人以电信部门名义群发信息或直接拨打电话，称事主开户的固定电话欠费，事主否认有此情况后，犯罪嫌疑人建议事主报警，然后冒充公检法等政府部门，以银行账户涉嫌诈骗或洗钱等为借口，要求事主把账户内存款转到所谓的“安全账户”实施诈骗。

(二)银行卡消费、银行转账短信息诈骗。犯罪分子会给你发送一个银行卡消费、转账或透支等内容短信，当你电话“垂询”时，几名犯罪嫌疑分子则分别扮演“银行工作人员”、“警察”、“银联管理中心”层层设下圈套，只要确定你卡上有资金，他们便会忠告你把钱转到“安全账户”。

防骗做到“三不一要”

宁波市公安刑侦支队民警刘益说，防范电信诈骗最根本的还是要提高自身防范意识。

银行账户、支付账户、普通网站会员账号需要区别使用账号名和密码，每3个月修改一次密码，密码组合尽量采用大写字母、小写字母、数字等组合；不随意登录不明wifi，不打开不明短信中的链接，不下载不明软件，电脑中安装安全软件，及时查杀木马病毒软件，拦截钓鱼链接；遇到自称变更手机号码的情况，应该直接拨打手机中存储的电话，或通过联系通讯录好友和其亲友进行甄别确认。

公安机关提醒广大群众：防止上当受骗，在工作生活中，要做到“三不一要”：

不轻信：不轻信来历不明的电话和手机短信，不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语，都不要轻易相信，要及时走开，挂掉电话。不回复手机短信，不给不法分子进一步设圈套的机会；

不透露：无论什么情况，都不向陌生人透露自己及家人身份信息、存款、银行卡等情况。如有疑问，可拨打110求助咨询，或向亲戚、朋友、同事核实。警方特别提醒说，这“三不一要”总结起来，就是：陌生电话勿轻信，对方身份要核清，家中隐私勿泄露，涉及钱财需小心，遇到事情勿惊慌，及时拨打110，诈骗信息勿删除。